
 
 

EQUILIBRAGE   Réaction JG au devis 30 000 € Amitef 
 

En ajoutant une perte de charge sur le circuit retour chauffage des radiateurs en pied des 

quelques 50  colonnes (Devis 30 000 € Amitef) on diminue le débit circulant dans tous les 

radiateurs disposés à la verticale de cette colonne ce qui aura sur le plan privatif les 

conséquences de diminuer la puissance émise par tous les radiateurs en liaisons avec cette 

colonne particulière. En d'autre terme la modification effectuée sur ce circuit commun à 

plusieurs appartements aura l'effet privatif suivant 

1. Ceux à l'aplomb de la valve en pied de colonne qui avaient trop chaud seront mieux 

2. Ceux qui étaient bien seront un peu moins bien chauffé  

3. Ceux qui avaient un peu trop froid auront encore un peu plus froid 

Il convient aussi de considérer que l'effet privatif qui va résulter de l'adjonction de ce 

dispositif va être encore plus sensible pour les appartements situés à l'extrémité sud la plus 

éloignée de la chaufferie  et situé aux étages supérieurs (PB Stebach - Pocard) ayant fait 

l'objet de nombreux mails et réclamations. Ceci par le fait qu'en augmentant les pertes de 

charges sur ces circuits chauffage on déplace le point de fonctionnement des pompes 

centrifuges Salmson ce qui aura pour effet d'accentuer le comportement décrit en 123. Il 

serait possible de quantifier l'effet ci- dessus qui va résulter de cette adjonction mais encore 

faudrait- il avoir les caractéristiques débit-pression des PC Salmson que j'ai demandé à 

plusieurs reprise à Scholer sans pouvoir l'obtenir. Ceci bien qu'une ces pompes aient été 

remplacée et qu'inévitablement au moment du remplacement une commande ait été passe 

par Scholer avec document et référence a l'appui 

Une remarque sur ce dispositif de valve TA en pied de colonne est qu'en diminuant le débit 

circulant dans le circuit de chauffage ce dispositif va bien avoir pour conséquence de 

diminuer la puissance émise par les radiateurs ainsi que la température dans les pièces qui 

en résulte et d'engendrer effectivement une économie d'énergie.   

Il faut savoir que la valve 3 voies montée sur le circuit d'alimentation permet aussi d'obtenir 

ce résultat cette fois en diminuant non pas le débit mais la température de l'eau circulant 

dans les radiateurs. Solution assurément plus économique pour éviter que l'immeuble ne 

soit en surchauffe (La valve 3 voies a je crois de plus été changée récemment et est 

probablement en bon état  

Mais alors pourquoi ce dispositif d'équilibrage? 

Son utilité est surtout à considérer dans le cadre de l'étape 3 celle ou est prévue l'isolation 

totale ou partielle au niveaux de ponts thermiques des planchers des façades non 

balconnées . Dans ce cas l'adjonction des valves TA en pied de colonnes présente l'intérêt, en 

diminuant le débit dans tous les radiateurs situés du coté bénéficiant de cette isolation, 

d'éviter que les pièces situées du coté de cette façade ne soit en surchauffe 
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En conclusion l'équilibrage par des valves TA en pied de colonne ne semble présenter un 

intérêt que dans le cadre de l'étape 3. Ceci en prévoyant leur implantation sur le collecteur 

alimentant les colonnes situées du côté des façades ou de la façade objet de l'isolation 

Cette dépense semble, pour les raisons ci-dessus, inutile dans la cadre des  étapes 1 et 2 .  

 

 

RAPPORT DE JML FAISANT SUITE AU PROPOS CI-DESSUS 

AVEC COMMENTAIRES JG EN MAJUSCULES 

 

Équilibrage des circuits hydrauliques de chauffage 
 

AS-TU RETROUVE LE GROS DOSSIER SUR CES RESEAUX QUE JE T’AI PASSE A 

CE SUJET IL Y A ENVIRON 3 A 4 ANS ? 

 

 

Rue Vauthier nous avons 51 colonnes qui desservent 5 à 6 radiateurs soit 250 radiateurs 

environs (il faut reprendre le calcul car il y a beaucoup de cas particuliers) 

 

Nous avons: 

 6 façades 

 Un circuit de chauffage à 4 branches desservit par une même vanne 3 voies: 

 Nord  colonnes N°:1, 2, 3, 4, 7, 8, 9, 10, 13, 15, 16, , 17, 18        soit 13 

 Est  colonnes N°:19 , 21, 25, 26, 28, 29, 32, 33, 34, 38, 39, 40, 43, 44, 45, 46, 47  

         soit 17 

 Ouest  colonnes N°:24, 27, 30, 31, y, 35, 36, 37, z, 41, 42, x, 48     

         soit 13 

 Sud  colonnes N°:5, 6, 11, 14, C                                                  soit 5 

 

 

 avec des anomalies les colonnes N°:20, 22, 23, sont directement sur la canalisation Sud et 

Ouest;  hall d'entrée  C/salon et 5ème étage      

          soit 3 

CONCERNANT LE CIRCUIT JE N’AI PAS VU LES PLANS 

LA DISTRIBTION HYDRAULIQUE SE FAIT SEMBLE-T-IL SUR SEULEMENT  4 

FACADES 

MERCI EN TOUT CAS POUR L’EVALUATION DU NB DE COLONNES POUR 

CHACUNE DES 4 FACADES PRINCIPALES. 

JE N’AI PAS COMPRIS CE QUE CACHE LE TERME « ANOMALIE » ET MON 

SOUHAIT EST QU IL N Y EN A PAS 

 

Les branches ne sont pas homogènes 

 

PAS COMPRIS ? 

 

Pour la compréhension j'utilise: 

vannes :  pour vannes de réglage de pied de colonnes qui comprend la vanne d'arrêt 

sur l'aller et la vannes de réglage et d 'arrêt sur le retour 

vannes de branches : vannes de réglage de branches (A déterminer) 
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té :   pour les tés de réglage de chaque radiateur 

robinet :  pour les robinets de chaque radiateur accessible par les habitants qu'ils 

soient manuels ou automatisés 

 

Le but n'est pas d'avoir une température identique dans toutes les pièces mais d'avoir une 

température « utile » en fonction de l'utilisation. Mais cette réflexion je te demande de la 

garder pour toi car j'entends déjà Pocard 

Par exemple: 

 Chambre à coucher pendant la nuit 17/18°C mais cette même chambre à coucher d'enfant ou 

de jeune lui sert aussi de pièce de travail donc 19/20°C 

 Salle de bain ou de douche 22/24°C (qui sert aussi au séchage du linge) 

 Salon/salle à manger/salle de lecture 20°C  

Les colonnes desservent des pièces ayant la même position mais pas toutes le même usage. 

Les besoins ne sont pas les même pour chaque colonnes et sur une même colonne.  

Certains prétendent qu'ils sont surchauffés en ayant fermé leurs robinets! Car les colonnes les 

chauffent de trop! 

 

CELA PROUVE QUE LE RESPECT DES BESOINS PRIVATIFS.NE PEUT  ËTRE 

ASSURE QUE PAR UNE ACTION PRIVATIVE ; CETTE ACTION DOIT  EVITER DE 

METTRE TOUT L’IMMEUBLE EN SURCHAUFFE  

 

D'autre part les pertes de charges ne sont pas identiques par colonne et sur une même 

colonne. Il est donc illusoire de vouloir alimenter les 250 radiateurs de la même manière.  

 

L’ESPOIR DE SATISFAIRE LE  BESOIN LOCAL AVEC CHAQUE RADIATEUR EST 

POUR L’INSTANT ASSUREE PAR LES té DE REGLAGE ; CET ESPOIR NE SE 

REALISE PAS TOUJOURS ; DANS CE CAS LE CS DOIT DE MON POINT DE VU 

EXPLIQUER A L’OCCUPANT QUE SON PB PEUT ËTRE RESOLU SOIT EN FAISANT 

INTERVENIR UN PLOMBIER POUR ACTION SUR LE T DE REGLAGE par TFN 

(ACTION enfin ENTREPRISE PAR LE SYNDIC AVEC MES REMERCIEMENTS) 

 

Comme les pertes de charges sont faibles et que tous les radiateurs sont en parallèle la 

modification de la perte de charge sur l'un influe sur tous les autres.  

 

LAPALISSE EN AURAIT DIT AUTANT 

CE QU’IL FAUT AUSSI DIRE C’EST QUE L’AUGMENTATION DE LA PRESSION EN 

AVAL DE TOUS LES TE DE REGLAGE DU FAIT DE LA MISE EN PLACE 

EVENTUELLE DES VALVES TA EN PIED DE COLONNE DIMINUE LA PERTE DE 

CHARGE DANS TOUS LES TE DE REGLAGE EN LIAISON AVEC CETTE VALVE ET 

EN DIMINUANT LES DEBITS REDUIT EN CONSCEQUENCE LA PUISSANCE EMISE 

PAR LES RADIATEURS 

  

Enfin nous sommes dans une copropriété déjà ancienne il n'est donc pas possible même avec 

méthode de régler chaque té de réglage pour obtenir le résultat en une seule passe ; le seul 

moyen est donc par itérations successives.  

 

CERTAINS PREVOIS DES T DE REGLAGE COMPENSES EN PRESSION QUI EXISTE 

DANS LES STANDARDS POUR RESOUDRE CE GENRE DE PB . AVEC CES VALVES 

ON EVITE L’ITERATION SUCCESSIVE LE DEBIT ETANT INDEPENDANT DE LA 

PRESSION REGNANT EN AMONT ET EN AVAL DU TE DE REGLAGE 

  

La méthode par itération a toujours été rejetée par les matheux qui savent que pour résoudre 
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par itération une matrice de 250 il faut un très grand nombre d'itérations et c'est ce qui les 

inquiètent. Sur ordinateurs cela peut poser quelques difficultés de capacité-mémoire, en 

réalisation physique c'est impossible.  

Les plaintes des habitants se retrouvent toujours dans les même secteurs. 

 

JE N’AI ETE ASSAILLI DE PLAINTE QUE POUR L’EXTREMITE DE L’AILE SUD 

ON RETOMBE ICI DANS LE PRIVATIF-COLLECTIF ET IL ME SEMBLE QU’ICI IL 

EST PREFERABLE D’AGIR SUR LE PRIVATIF 

 

Maintenant que les circuits sont propres il est possible d'améliorer la distribution et le confort 

sans fournir de l'eau de chauffage à température trop forte 

 

DIEU VOUS ENTENDE 

POUR CELA  IL ME SEMBLE QU’IL EST PREFERABLE DE NE NE PAS REDUIRE 

LES DEBITS 

 

(amélioration du rendement) voir aussi les catastrophes de l'an dernier 

 

Si chaque colonne a une perte de charge propre supérieure au réseau amont alors elles 

deviennent indépendante l'une de l'autre (la pompe ne voit que les vannes) donc au lieu 

d'avoir à résoudre un système à 250 tés par itération successives il y a résoudre 52 sous-

systèmes de 5 à 6 radiateurs donc un nombre limités d'interventions à prévoir dans les parties 

privatives. Une amélioration / simplification est d'avoir des vannes de  branches ce qui 

simplifie encore la résolution. 

 

Notre difficulté est de minimiser le coût: 

 soit nous réglons tous les tes par itérations qu'il faudrait changer avant pour faire un travail 

correct donc dans coût de l'équilibrage  

 soit nous mettons des vannes qu'il est possible d'ajuster indépendamment les une des autres 

puis de régler les cas particuliers privatifs sur une même colonne soit 3 passages sur 3 jours 

consécutifs 

 D'après ce que j'ai compris :  

◦ il faut au moins 3 passes (1/8 de tour à chaque fois) pour régler les tés soit environ 750 

interventions .  

◦ Il me semble qu'il faut compter 4 interventions par heure car il faut respecter une 

procédure très stricte aller chez les habitants , les prévenir pour quelque chose qui ne 

les concernent pas directement donc considérée comme gênante 

◦ soit 190 heures soit 6 semaines de travail avec des conditions météo différentes par la 

même équipe de 2 soit 380 heures à 50€ de l'heure soit 19000euros : ça coût cher et 

c'est long  

◦ qu'il faudra recommencer quand l'un mettra, pour son confort, des double vitrage ( ce 

qui risque de se faire si nous récompensons ceux qui isolent pour le bien commun) ou 

qu'il enlèvera les cache radiateurs ou qu'il faudra changer un radiateur qui fuit par un 

similaire n'ayant pas les même pertes de charges pour une puissance similaire ou que 

nous isolerons enfin convenablement l'un des toits ou que enfin et en tout dernier nous 

isolerons les façades lisses 

 

 C’EST LA QUE L’ON VOIT LA COMPLEXITE DE CES RESEAUX. LES BESOINS 

PRIVATIFS EN PUISSANCE DIMINUENT AVEC LA MODIFICATION DE 

L’ISOLATION DES PARTIES COMMUNES  
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et nous devons penser aussi aux bricoleurs qui voudront être plus malins que les autres. 

 

◦ alors que des vannes coûtent 30k€ et les copros ne les voient pas et c'est accordable 

 

La technique utilisée est de déterminer le débit de chaque colonne par cumul des besoins des 

débits de chaque radiateur ( en fonction des tantièmes de chauffage) et de régler les vannes de 

pied de colonnes à priori, puis de faire les corrections nécessaire (voir au début), puis de faire 

les ajustages des tés colonnes par colonnes en fonction de l'utilité (dans ce cas l'ajustage et le 

remplacement des té devient privatif). 

 

D'après les spécialistes il est possible de gagner entre 5 et 15%   

 

5 à 15% DE QUOI ? 

 

donc retour sur dépense est compris entre 2 et 6 ans. Il me semble que c'est raisonnable. 

 

S'il faut réaliser une enquête de satisfactions: 

UNE ENQUETE DE SATISFACTION (OU DE MECONTENTEMENT) A ETE FAITE A 

LA DEMANDE DU SYNDIC MAIS LE CS N’EN A PAS EU SEMBLE-T-IL  

CONNAISSANCE 

JE PROPOSE QUE LE SYNDIC DEMANDE LE RESULTAT DE CETTE ENQUETE 

AVANT DE FAIRE TROP DE SUPPUTATIONS ET UN INVESTISSEMENT QUI ME 

SEMBLE PREMATURE  

 

 il est possible de poser la question « Etes -vous bien chauffer? oui/non ». Cette enquête 

binaire est faite pour faire taire mais si l'on pose la même question en faisant intervenir les 

variations du besoin et de la fourniture par exemple à 7h (juste après le passage nuit/jour), 

8h, 10h, 14h( au soleil de midi), 20h, 21h, 23h(juste après le passage jour/nuit) la 

température est elle conforme à votre besoin de votre : 

 Salle d'eau,  

 chambre ,  

 salon  

Dans ce cas nous vairons apparaître les vrais déséquilibrages et la possibilité de les traiter. 

Avec des vannes il est possible de circonscrire le réglage à une zone et non de refaire les 250 

radiateurs (voir au-dessus). 

 

Le but de rénover la chaufferie est bien de réduire nos coûts cela satisfait nos portefeuilles 

mais aussi de satisfaire nos corps et cela rapidement pour satisfaire les esprits. 

 

Toutes ces raisons malgré leurs inconvénients me forcent à affirmer qu'il faut mettre 

des vannes d'équilibrage de pied de de colonne dans le même temps que la rénovation 

de la chaufferie. 

 

Pourquoi faut-il mettre les vannes de réglage de pied de colonnes sur le retour? 

Ce n'est pas une fantaisie de plombards. 

 

UNE VALVE DE CE TYPE SERAIT MISE PAR EXEMPLE SUR LE RETOUR DU 

CIRCUIT DE LA FACADE OUEST SI D’AVENTURE L’AG DECIDAIT DE RALLIER 

L’ETAPE 3 

 

Si les vannes de réglages sont sur l'aller et que tous les robinets individuels sont ouverts la 

pression au dernier étage doit être réglée pour être supérieure à la pression atmosphérique 
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donc pas de risque d'entré d'air; par contre si les robinets sont fermés alors il est possible que 

la pression soit négative part rapport à l'atmosphère donc entré d'air avec les conséquences : 

bouchons d'air et de boues, corrosions. 

 

LES VALVE DE CE TYPE SI L’ON EN PREVOIENT NE SERONT PAS MISE SUR 

L’ALLER 

 

Par contre si les vannes de réglages sont sur le retour même si tous les robinets sont fermés la 

perte de charges dans la vanne assurera que la pression du réseau au dernier étage sera 

positive par rapport à l'atmosphère. La faible pression sera de fait en bas donc sur une faible 

longeur. 

Sur ce point j'ai d'abord admis maintenant j'ai compris. 

 

LES TOUS LES ROBINETS SONT FERMES LE DEBIT EST NUL  AVEC OU SANS 

VANNES TA SUR LE RETOUR ET LA PRESSION DE LA POMPE CENTRIFUGE 

AUGMENTE SENSIBLEMENT AUGMENTANT LE DEBIT DANS TOUS LES AUTRES 

RADIATEURS DE L’IMMEUBLE AINSI QUE LA TEMPERATURE QUI REGNE DANS 

LES PIECES CHAUFFEES PAR CES RADIATEURS 

 

JE DOIS DONC ETRE PARTICULIEREMENT MAUVAIS EN HYDRAULIQUE 

PUISQU’APRES TOUTES CES EXPLICATIONS JE N’AI TOUJOURS PAS COMPRIS 

LES AVANTAGES QUE L’ON RETIRE DES VANNES TA EN PIED DE COLONNE 

DANS LE CADRE DES ETAPES 1 ET 2  

 

MON SENTIMENT APRES TOUTES CES PALABRES EST  

 

- QU’IL FAUT EN AVOIR UN PEU SOUS LE PIED EN TEMPERATURE. 

 

- QU’IL SEMBLE PREFERABLE  DE SATISFAIRE  PRIORITAIREMENT LES BESOINS 

PRIVATIFS PAR LE FAIT QUE LE FLUX THERMIQUE COLLECTIF EST LA SOMME 

DES BESOINS EN FLUX THERMIQUES PRIVATIFS   

- QUE LES BESOJNS PRIVATIFS (PARTICULIEREMENT CEUX QUI SONT LES PLUS 

EXIGEANTS OU LES PLUS MALCHANCEUX) NE PEUVENT ETRE RESOLU DANS 

NOTRE CAS QUE PAR DES SOUPAPES THERMOSTATIQUES CETTE ORIENTATION 

ETANT SEMBLE-T-IL LA SEULE QUI EVITE D’AVOIR A FAIRE APPEL A UN 

PLOMBIER 

 

- L’ORIENTATION VERS LES SOUPAPES RHERMOSTATIQUES NE RENDRAIT-ELLE 

PAS LES VALVES TA  INUTILES ? 

 

CES RESEAUX SERAIT-IL  AUSSI COMPLEXEW QUE LES SMART GRID QUE L’EDF 

MET A DISPOSITION DE BALENDARD CITOYEN LAMBDA 
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LA   RECHERCHE  DES  SURCHAUFFES  ET  L’EQUILIBRAGE  SELON  L’ARC 
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